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Во рамките на проектот "Зајакнување на капацитетите на Општина Ресен и изготвување на 
апликативни научно-истражувачки проекти за заштитените подрачја" во периодот ноември 
2019 до јуни 2021 беа спроведени истражувања во локалитети од литоралната зона на 
Преспанското Езеро како и вертикалн профил во една централна точка реките во близина 
на нивните устија. Врз основа на добиените резултати може да се констатира дека 
глобалниот проблем на еутрофикацијата му се заканува на Преспанското Езеро. Последните 
неколку децении антропогеното влијание е се повеќе и повеќе изразено, се одвива со 
забрзана динамика и е резултат на брзиот развој на приградските населби од двете страни 
на Езерото, развојот на туризмот, современиот начин на живеење на денешната 
цивилизација, примена на современи агротехнички мерки. Тоа предизвикува постепено 
нарушувањена природните процеси во езерото, што негативно се одразува на екосистемот 
на езерото во целина, а посебно на поедини делови од литоралниот-крајбрежниот регион 
т.н. "жешки точки", каде процесите на еутрофикација се подинамични. Континуираното 
оптоварување со полутанти и нутриенти во комбинација со драматичното намалување на 
нивото на водата, сериозно го загрозуваат екосистемот на Преспанското Езеро и неговиот 
уникатен биодиверзитет.  
Имајќи го предвид големото научно значење на Преспанското Езеро, неговата 
мултифункционалност како резервоар за водоснабдување, риболов, спорт и рекреација, се 
наметнува потребата за перманентно следење на квалитетот на водата. Проектот кој 
произлезе врз основа на досегашните истражувања во Преспанскиот регион, концепт нотата 
беше припремена во консултација со Општина Ресен (План за управување со споменикот 
на природата Преспанско Езеро (2018-2028) и Парк на природата Езерани план за 
управување (2012-2021)) и Министерството за животна средина. Концептот имаше за цел 
да ги идентификува антропогените и другите надворешни фактори кои создаваат жешки 
точки кои негативно влијаат на екосистемот на Езерото и неговите реки, ќе обезбеди јасна 
слика за влијанието на овие фактори и исто така ќе даде придонес и ќе помогне да се 
дефинираат фокусни точки и да се воспостават активности кои ќе ги намалат овие влијанија 
на континуирана основа. 
Активностите се спроведени во рамките на грантот "Идентификување на антропогените 
притисоци врз Преспанското Езеро", кој е финансиран од ПОНТ и трае од 2021-2024 година.  
Главни корисници на овој проект се Општина Ресен и ХБЗ.Грантот ќе им помогне на ХБЗ 
и Општина Ресен да ги зајакнат своите институционални капацитети и да го подобрат 
извршувањето на нивните надлежности во областа на мониторинг и заштита на животната 
средина.  
Предлог активностите за Мониторинг кои се подготвени за дефинирање на локалитетите за 
истражување, динамиката на колекционирање, параметрите, методиката на 
колекционирање и работа во лабораторија, се базираат на Правилникот за постапките и 
начинот на набљудувања и мерења на квалитативните карактеристики на водите во мрежата 



на хидролошки станици“ („Службен весник на Република Македонија“ бр.33/10), кој е во 
согласност со Рамковната Директива за води (РДВ) 2000/60/ЕС и Законот за води 
(„Службен весник на Република Македонија“ бр.87/08, бр.6/09, бр.161/09, бр.83/10, 
бр.51/11, бр.44/12, бр.23/13). Исто така при одредувањето на точките  и параметрите за 
следење  во предвид е земен и Експертскиот предлог за прекуграничен мониторинг систем 
на Преспа Парк  (Expert proposal for the transboundary water monitoring system of the Prespa 
Park (2011)) и Акцискиот план за спас на Преспанското Езеро (подготвен од Експертска 
работна група за Преспанското Езеро) кој е усвоен од Влада на РСМ.  
 


